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О ДОК ТОР СКОЈ ДИ СЕР ТА ЦИ ЈИ  
ЂО КА СЛИ ЈЕП ЧЕ ВИ ЋА

СА ЖЕ ТАК: У ра ду се пред ста вља пр ва док тор ска ди сер та ци ја од бра ње-
на на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1936. го ди не, чи ји је 
ау тор био је дан од нај и стак ну ти јих срп ских цр кве них исто ри ча ра XX ве ка 
– Ђо ко Сли јеп че вић. Ди сер та ци ја је по све ће на ли ку и де лу ми тро по ли та кар-
ло вач ког Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа. Рад пред ста вља на уч ни кон текст на стан-
ка ди сер та ци је, њен са др жај, про це ду ру ње не од бра не и ње ну ре цеп ци ју у 
срп ској исто ри о гра фи ји. Циљ ра да је ука зи ва ње на зна чај овог де ла у исто ри-
ји срп ске исто ри о гра фи је као пр ве све о бу хват не и си сте мат ске мо но гра фи је 
о зна ме ни том кар ло вач ком ми тро по ли ту, ко ја ни да нас ни је из гу би ла на уч ну 
ре фе рент ност. 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: Ђо ко Сли јеп че вић, Пра во слав ни бо го слов ски фа кул тет 
у Бе о гра ду, док тор ска ди сер та ци ја, ми тро по лит Сте фан Стра ти ми ро вић, Сте ван 
Ди ми три је вић, срп ска исто ри о гра фи ја

Ђо ко Сли јеп че вић,1 је дан од нај зна чај ни јих срп ских цр кве них исто ри-
ча ра XX ве ка, док то ри рао је на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у 

1 Ре фе рент на би бли о гра фи ја о Ђо ку Сли јеп че ви ћу: П. Пу зо вић, „Др Ђо ко Сли јеп че вић 
(1907–1993) – Би о гра фи ја и би бли о гра фи ја”, Бо го сло вље 1–2 (1992), 103–116; Д. Ка ле зић, 
„Исто ри ја Цр кве у ра до ви ма Ђо ка Сли јеп че ви ћа”, Срп ска про за да нас: Пе ро и Ђо ко Сли јеп
че вић – жи вот и дје ло, прир. Р. Бра тић, Бе о град 1998, 155–160; П. Пу зо вић, „Се ћа ње на Ђо ку 
Сли јеп че ви ћа”, Бо го сло вље 2 (2002), 275–278; Р. По по вић, „Др Ђо ко Сли јеп че вић – исто ри-
чар Срп ске Пра во слав не Цр кве”, Бо го сло вље 2 (2002), 269–274; Н. Ан дри ја ше вић, „Об ја вљи-
ва ње чла на ка проф. др Ђо ка Сли јеп че ви ћа у Ју жно а фрич кој Ре пу бли ци”, Бо го сло вље 2 (2018), 
110–125; Н. Ан дри ја ше вић, „О жи во ту и ра ду Ђо ка Сли јеп че ви ћа са би бли о гра фи јом ње го-
вих ра до ва до 1944”, Сим плек сис 1 (2018), 61–79; Н. Ан дри ја ше вић, „Рад проф. др Ђо ка 
Сли јеп че ви ћа у Ин сти ту ту за ју го и сточ ну Евро пу (Südo ste u ro pa In sti tut) у Мин хе ну 1955–
1975”, То ко ви исто ри је 1 (2019), 111–144; Н. Ан дри ја ше вић, „Про фе сор др Ђо ко Сли јеп че вић 
у Швај цар ској 1948–1954”, Цр кве не сту ди је 2 (2019), 359–378; Н. Ан дри ја ше вић, „Жи вот и 
рад проф. др Ђо ка Сли јеп че ви ћа у Са ве зној Ре пу бли ци Не мач кој 1954–1993”, Бо го сло вље 1 
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Бе о гра ду, 1936. го ди не.2 Ње го ва док тор ска ди сер та ци ја би ла је по све ће на 
ли ку и де лу ми тро по ли та кар ло вач ког Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа. Ова ди-
сер та ци ја би ла је пр ва си сте мат ска и све о бу хват на сту ди ја мо но граф ског 
ка рак те ра по све ће на овој зна чај ној лич но сти срп ске цр кве не исто ри је, ко ја 
је го то во по ла ве ка би ла на че лу Кар ло вач ке ми тро по ли је. По ја ва ове ди сер-
та ци је пред ста вља ла је ва жан на уч ни до га ђај, о че му све до чи зна чај на па жња 
ко ја јој је би ла по све ће на у срп ској на уч ној за јед ни ци. При ка зе и освр те на 
ову ди сер та ци ју пи са ли су та да шњи нај зна чај ни ји срп ски исто ри ча ри. 

СРП СКА ИСТО РИ О ГРА ФИ ЈА О МИ ТРО ПО ЛИ ТУ СТРА ТИ МИ РО ВИ ЋУ  
ПРЕ СЛИ ЈЕП ЧЕ ВИ ЋЕ ВЕ ДИ СЕР ТА ЦИ ЈЕ

Пи шу ћи од ред ни цу о ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу, ко ја се 
1929. го ди не по ја ви ла у Ста но је ви ће вој На род ној ен ци кло пе ди ји, Ра до слав 
Гру јић је кон ста то вао да овај зна чај ни срп ски ар хи је реј „не ма још би о гра-
фи је”.3 Исте го ди не сли чан ис каз по но вио је и Ни ко ла Ра дој чић: „Има ве о ма 
ма ло та ко јед но ду шних же ља у на шој на у ци као што је жуд ња за јед ном мо-
но гра фи јом о Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу.”4 До та да шњи озбиљ ни на уч ни ра-
до ви по све ће ни кар ло вач ком ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу би ли 
су ма ло број ни и нај че шће су за хва та ли са мо од ре ђе не по је ди но сти ње го ве 
ви ше слој не де лат но сти. Ње го ве уло ге у раз во ју срп ске цр кве не про све те 
до та као се 1886. го ди не Ила ри он Ру ва рац у ра ду по све ће ном пи та њу отва-
ра ња се ми на ри је за све ште нич ке кан ди да те у Кар ло вач кој ми тро по ли ји.5 
Ње го вом епи сто лар ном на сле ђу па жњу је по све тио Ра до слав Гру јић 1908. 
го ди не.6 Ве ћи на тек сто ва о ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу, об ја-
вљи ва них у цр кве ним ча со пи си ма у Кар ло вач кој ми тро по ли ји у пе ри о ду до 
Пр вог свет ског ра та, би ли су при год ног и па не ги рич ног ка рак те ра. 

По сле Пр вог свет ског ра та по ве ћа на је на уч на па жња пре ма лич но сти и 
де лу ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа. Ди ми три је Ру ва рац при пре мио 
је за штам пу сту ди ју о ми тро по ли то вом жи во ту и ра ду, али она ни је про шла 
ре цен зи ју за об ја вљи ва ње у из да њу Срп ске кра љев ске ака де ми је.7 Уме сто 
то га об ја вио је „На црт жи во та и спи сак књи жев них ра до ва Ми тро по ли та 

(2020), 97–127; В. Пу зо вић, „Пу те ви срп ске цр кве но и сто риј ске на у ке: срп ски бо го сло ви као 
ис тра жи ва чи исто ри је Срп ске Цр кве”, Осам ве ко ва ау то ке фа ли је Срп ске Пра во слав не Цр кве, 
II, ур. В. Пу зо вић и В. Та та ло вић, Бе о град 2020, 95–120. 

2 Сли јеп че ви ће ва док тор ска ди сер та ци ја би ла је пр ва од бра ње на док тор ска ди сер та-
ци ја на бе о град ском Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту.

3 R. Gru jić, „Stra ti mi ro vić Ste fan”, Na rod na en ci klo pe di ja srp skohr vat skoslo ve nač ka, knj. 
IV, Za greb 1929, 516. 

4 Н. Ра дој чић, „Исто риј ске сту ди је ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа”, Гла сник 
Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду 3 (1929), 317.

5 И. Ру ва рац, Шта се и ка ко се и с ко је стра не до сле по ку ша ва ло да се и код нас осну је 
Се ми на ри ја за кан ди да те све ште нич ког ре да, Но ви Сад 1886. 

6 Р. Гру јић, „Књи жев на пи сма ми тро по ли та Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа”, Бо го слов ски 
гла сник 3–4 (1908), 204–219; 5–6 (1908), 311–324. 

7 Овај по да так из нео је Јо ван Ра до нић, све до че ћи да је имао при ли ку да про чи та по-
ме ну ту не пу бли ко ва ну Ру вар че ву сту ди ју, ко ја је би ла „сла бо ком по но ва на и с осет ним 
пра зни на ма, ни је ни ма ло од го ва ра ла оче ки ва њи ма струч ња ка и по што ва о ци ма зна ме ни тог 
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Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа” у При ло зи ма про фе со ра Па вла По по ви ћа, 1921. 
го ди не.8 Пет го ди на ка сни је у пр вом бро ју Бо го сло вља по ја ви ла се сту ди ја 
Сте ва на Ди ми три је ви ћа по све ће на ми тро по ли то вом ме мо а ру о осло бо ђе њу 
срп ског на ро да упу ће ном ру ском ца ру Алек сан дру I.9 Усле ди ли су 1929. го-
ди не ен ци кло пе диј ска од ред ни ца Ра до сла ва Гру ји ћа10 и рад Ни ко ле Ра дојчи-
ћа по све ћен ми тро по ли то вим исто ри о граф ским на сто ја њи ма.11 Две го ди не 
ка сни је Ди ми три је Ру ва рац об ја вио је још је дан рад о ми тро по ли ту Стра ти-
ми ро ви ћу, за о кру жу ју ћи сво ја до та да шња ис тра жи ва ња о ње му.12 На Са вин-
дан 1936. го ди не, на све ча ном ску пу у Ма ти ци срп ској, го вор по све ћен Стра-
ти ми ро ви ћу, а по во дом сто го ди шњи це ње го вог упо ко је ња, из нео је Ни ко ла 
Ра дој чић.13 У ње му ни је пре о вла да вао па не ги ри чан тон, иа ко је био из нет 
све ча ним по во дом. Био је то објек ти ван на уч ни по глед са из ба лан си ра ним 
оце на ма, у окви ру ко јег су пред ста вље ни и ана ли зи ра ни глав ни аспек ти Стра-
ти ми ро ви ће вог про свет ног, на ци о нал ног и књи жев ног ра да. Би ла је то своје-
вр сна схе ма за на уч ну мо но гра фи ју о ми тро по ли ту. Не ко ли ко ме се ци ка сни је 
по ја ви ла се док тор ска ди сер та ци ја Ђо ка Сли јеп че ви ћа по све ће на ми тро по-
ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу. 

Док тор ска ди сер та ци ја Ђо ка Сли јеп че ви ћа

Под сти цај за пи са ње ди сер та ци је о ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми-
ро ви ћу Ђо ко Сли јеп че вић до био је од про те Сте ва на Ди ми три је ви ћа, пр вог 
про фе со ра Исто ри је Срп ске пра во слав не цр кве на Пра во слав ном бо го слов-
ском фа кул те ту. О то ме је све до чио у јед ном ка сни јем члан ку по све ће ном свом 
мен то ру: „Сво је ин те ре со ва ње за ми тро по ли та Стра ти ми ро ви ћа Ди ми три-
је вић је пре нео и на пи сца овог са ста ва и пре по ру чио му за док тор ски рад 
те му Сте ван Стра ти ми ро вић, ми тро по лит кар ло вач ки, као по гла вар цр кве, 
про свет ни и на ци о нал нопо ли тич ки рад ник”.14 Ди ми три је вић је у свом ра ду 
о Стра ти ми ро ви ћу из 1926. го ди не ис та као да из у ча ва ње и пот пу но при ка зи-
ва ње ми тро по ли то вог жи во та и ра да тре ба да бу де „пред мет оп шир ног и све-
стра ног ис тра жи ва ња”.15 По год ног кан ди да та за та кво ис тра жи ва ње про на шао 

ми тро по ли та”. Ј. Ра до нић, „Ђо ко М. Сли јеп че вић, Сте ван Стра ти ми ро вић, Бе о град 1936”, 
Ју го сло вен ски ис то ри ски ча со пис 1–4 (1937), 386. 

8 Д. Ру ва рац, „На црт жи во та и спи сак књи жев них ра до ва Ми тро по ли та Сте ва на Стра-
ти ми ро ви ћа”, При ло зи за књи жев ност, је зик, исто ри ју и фол клор 1 (1921), 71–85. 

9 С. Ди ми три је вић, „Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа, ми тро по ли та кар ло вач ког, план за 
осло бо ђе ње срп ског на ро да”, Бо го сло вље 1 (1926), 38–66.

10 R. Gru jić, „Stra ti mi ro vić Ste fan”, Na rod na en ci klo pe di ja srp skohr vat skoslo ve nač ka, 
knj. IV, Za greb 1929, 515–516.

11 Н. Ра дој чић, „Исто риј ске сту ди је ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа”, Гла сник 
Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду 3 (1929), 317–364. 

12 Д. Ру ва рац, „Ми тро по лит Сте ван Стра ти ми ро вић”, Гла сник Ис то ри ског дру штва 
у Но вом Са ду 3 (1931), 374–391. 

13 Ра дој чи ћев го вор је об ја вљен у Ле то пи су Ма ти це срп ске: Н. Ра дој чић, „Ми тро по лит 
Сте фан Стра ти ми ро вић”, Ле то пис Ма ти це срп ске 1 (1936), 40–60.

14 Ђ. Сли јеп че вић, „На ци о нал ни и на уч ни лик Сте ва на М. Ди ми три је ви ћа”, Искра 
656–657 (1978), 11.

15 С. Ди ми три је вић, „Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа, ми тро по ли та кар ло вач ког, план за осло-
бо ђе ње срп ског на ро да”, Бо го сло вље 1 (1926), 66.
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је у ди пло ми ра ном сту ден ту Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та и су плен-
ту Че твр те му шке ре ал не гим на зи је у Бе о гра ду, Ђо ку Сли јеп че ви ћу. Ди ми-
три је ви ћу су до бро би ле по зна те на уч не спо соб но сти Сли јеп че ви ћа као и 
ње гов ин те рес за срп ску цр кве ну исто ри ју ко ји је про ја вљи вао то ком сту ди-
ра ња. То ком сва ке ака дем ске го ди не Сли јеп че вић је пи сао по је дан те мат из 
срп ске цр кве не исто ри је и сва ки је био на гра ђен.16 По себ но је би ла ва жна 
озбиљ на на уч на сту ди ја по све ће на па три јар ху Пај си ју Ја њев цу,17 ко ја је у мно-
гим аспек ти ма пред ста вља ла пи о нир ски по ду хват у на уч ном про у ча ва њу ли ка 
и де ла овог срп ског па три јар ха из XVII ве ка. Те мат ко ји је на стао то ком четвр-
те го ди не сту ди ја (1933/1934), по све ћен ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро вићу, 
био је сво је вр стан увод у ње го во ду бље про у ча ва ње де лат но сти овог ар хије-
ре ја ко је ће не ко ли ко го ди на ка сни је ре зул ти ра ти док тор ском ди сер та ци јом. 
У срп ској бо го слов ској јав но сти Сли јеп че вић је био по знат као је дан од по-
кре та ча бо го слов ских на уч них ча со пи са Све то са вље, Хри шћан ска ми сао и 
Пут, као и ау тор ве ћег бро ја чла на ка углав ном у по ме ну тим ча со пи си ма ко ји 
су би ли по све ће ни цр кве но и сто риј ским и ак ту ел ним цр кве ним те ма ма.18 

Док тор ска ди сер та ци ја Ђо ка Сли јеп че ви ћа под на сло вом Ми тро по лит 
кар ло вач ки Сте ван Стра ти ми ро вић као цр кве ни по гла вар, про свет ни и на
ци о нал нопо ли тич ки ра де ник на пи са на је на 284 стра ни це ма ши но пи са, уз 
још 10 увод них стра ни ца обе ле же них рим ским бро је ви ма и две по след ње 
стра ни це по све ће не са др жа ју.19 Ко ри шће на је ар хив ска гра ђа из че ти ри ар-
хив ска фон да. Глав ни ну ко ри шће них из во ра чи ни ли су ма те ри ја ли из Ми тро-
по лиј ско-на род ног цр кве ног ар хи ва у Срем ским Кар лов ци ма. Ко ри шће на је 
гра ђа из Ар хи ва Срп ске кра љев ске ака де ми је у Бе о гра ду, Др жав ног ар хи ва 
у Бе о гра ду, као и нео бја вље на пи сма из фон до ва На род не би бли о те ке у Бео-
гра ду. У уво ду ди сер та ци је Сли јеп че вић је ис та као да је у по ме ну тим фон-
до ви ма „пре гле дао сву ар хив ску гра ђу”, као и да је „пре гле дао сву ар хив ску 

16 То ком пр ве го ди не сту ди ја Сли јеп че вић је на пи сао рад на те му Не за ко ни тост уки
да ња Пећ ке па три јар ши је 1766 – узро ци и по сле ди це то га не за ко ни тог ак та. Рад је био 
на гра ђен са 2.000 ди на ра из Фон да Алек се Или ћа. То ком дру ге го ди не сту ди ја на пи сао је 
рад из оп ште цр кве не исто ри је на те му Пап ство и ва се љен ски са бо ри. Рад је на гра ди ла 
бе о град ска Са бор на цр ква. То ком тре ће го ди не сту ди ја на пи сао је рад на те му Пај си је архи
е пи скоп пећ ки и па три јарх срп ски као је рарх и књи жев ни рад ник. За овај рад до био је на гра ду 
Ње го вог Ве ли чан ства кра ља Алек сан дра I Ка ра ђор ђе ви ћа. Рад је био об ја вљен у фа кул тет-
ском на уч ном ча со пи су Бо го сло вље. То ком че твр те го ди не сту ди ја на пи сао је рад на те му 
О ми тро по ли ту Сте ва ну Стра ти ми ро ви ћу. Рад је био на гра ђен са 2.000 ди на ра. По след њи 
сту дент ски те мат на пи сао је на те му Бе о град ска ми тро по ли ја и ми тро по ли ти од об но вље
ња Пећ ке па три јар ши је до ње ног при са је ди ње ња Ца ри град ској (1557–1766). Рад је до био 
на гра ду Бе о град ске oпш тине у из но су од 2.000 ди на ра (Ар хив Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду (да ље: Ар хив ПБФ), Про фе сор ски до си је Ђо ка М. Сли
јеп че ви ћа).

17 Ђ. Сли јеп че вић, „Пај си је, ар хи е пи скоп пећ ки и па три јарх срп ски као је рарх и књи-
жев ни рад ник”, Бо го сло вље 2 (1933), 123–144; 3 (1933), 241–283. 

18 Де таљ ни је о на уч ној де лат но сти Ђо ка Сли јеп че ви ћа, у по ме ну том пе ри о ду: Н. Ан-
дри ја ше вић, „О жи во ту и ра ду Ђо ка Сли јеп че ви ћа са би бли о гра фи јом ње го вих ра до ва до 
1944”, Сим плек сис 1 (2018), 61–79. 

19 При ме рак док тор ске ди сер та ци је Ђо ка Сли јеп че ви ћа под на сло вом Ми тро по лит 
кар ло вач ки Сте ван Стра ти ми ро вић као цр кве ни по гла вар, про свет ни и на ци о нал нопо ли
тич ки ра де ник, у ви ду ма ши но пи са, на ла зи се у би бли о те ци Пра во слав ног бо го слов ског 
фа кул те та Уни вер зи те та у Бе о гра ду, под сиг на ту ром Др-21.
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гра ђу ко ја је об ја вље на или по себ но или раз ба ца на по ра зним ча со пи си ма”. 
Као не до ста так на вео је из о ста нак ру ске ар хив ске гра ђе до ко је „ни је би ло 
мо гу ће до ћи”.20 Сли јеп че вић је упо тре био ра до ве из 22 ча со пи са, док се у 
спи ску ко ри шће не ли те ра ту ре на ла зи 86 на уч них ра до ва. Ау тор са нај ве ћим 
бро јем ра до ва у по ме ну том спи ску био је Ди ми три је Ру ва рац (7 ра до ва). У овом 
спи ску, из ме ђу оста лих, на ла зи ли су се ра до ви Ни ко ле Ра дој чи ћа, Сте ва на 
Ди ми три је ви ћа, Ми лен ка Ву ки ће ви ћа, Ма ној ла Гр би ћа, Ди ми три ја Ки рило-
ви ћа, Јо ва на Ра до ни ћа, Ми те Ко сти ћа, Ста но ја Ста но је ви ћа, Јо ва на Су бо ти ћа, 
Јо ва на Скер ли ћа.

Струк ту ру Сли јеп че ви ће ве ди сер та ци је чи не три цен трал на по гла вља 
уз увод не де ло ве и за кљу чак. Ди сер та ци ја по чи ње уво дом у ко јем су пред ста-
вље не те ма и циљ ди сер та ци је, ње на струк ту ра, ко ри шће ни из во ри и ли те-
ра ту ра (I–IV). Сле ди спи сак ко ри шће не би бли о гра фи је (V–X), а за тим по-
гла вље увод ног ка рак те ра под на сло вом Би о граф ски по да ци о ми тро по ли ту 
Сте ва ну Стра ти ми ро ви ћу до ње го ва из бо ра за ми тро по ли та (1790) и смрт 
(1–21). Пр во од три цен трал на по гла вља но си на слов Цр кве ни рад ми тро по
ли та Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа (22–122). У овом по гла вљу пред ста вље но 
је Стра ти ми ро ви ће во ста ра ње о ма те ри јал ном обез бе ђе њу и вас пит ном по ди-
за њу све штен ства, об но ви мо на штва, за на вља њу епи ско па та, бор би про тив 
уни ја ће ња, уво ђе ња но вог ка лен да ра и уво ђе ња све тов них ли ца у кон зи сто-
ри је. Дру го цен трал но по гла вље но си на слов Про свет ни рад ми тро по ли та 
Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа (123–215). У овом по гла вљу пред ста вље не су 
школ ске и кул тур но-про свет не при ли ке пре до ба ми тро по ли та Сте фа на Стра-
ти ми ро ви ћа, ње гов рад на уна пре ђе њу основ них и сред њих шко ла, за ла га ње 
за штам па ри ју, ње гов од нос пре ма Ву ку Ка ра џи ћу. Тре ће цен трал но по гла-
вље но си на слов По ли тич кона ци о нал ни рад ми тро по ли та Сте ва на Стра
ти ми ро ви ћа (216–281). У окви ру овог по гла вља об ра ђе ни су по ли тич ка ин те-
ре со ва ња и рад ми тро по ли та у кон тек сту ње го вог ме мо а ра упу ће ног ру ском 
ца ру Алек сан дру I, ње го ва уло га у Пр вом срп ском устан ку, ње гов од нос 
пре ма Ти ца но вој и Бе ло цр кван ској бу ни, ње гов од нос пре ма кне зу Ми ло шу. 
Ди сер та ци ја је за вр ше на крат ким за кључ ком (282–284).

При ли ком пи са ња ди сер та ци је Сли јеп че вић се су о чио са сло же ном те-
мом ко ја је у до та да шњој ли те ра ту ри би ла са мо де ли мич но до так ну та. Ода-
брао је три круп не це ли не мно го стра не де лат но сти ми тро по ли та Сте фа на 
Стра ти ми ро ви ћа, док је јед ну све сно из о ста вио. Ра ди ло се о књи жев ном и 
на уч ном ми тро по ли то вом ра ду. Ње гов цр кве ни, про свет ни и по ли тич ко-на-
ци о нал ни рад пред ста вио је пр вен стве но се осла ња ју ћи на ар хив ску гра ђу. 
Сли јеп че вић је су до ве о Стра ти ми ро ви ћу фор ми рао тру де ћи се да схва ти дух 
пре лом не епо хе, ко ји је до но сио мно ге кул тур не, ду хов не и по ли тич ке про-
ме не срп ском на ро ду. По ре де ћи ње го ве су до ве са су до ви ма до та да шњих ис тра-
жи ва ча ми тро по ли то вог ра да, а по себ но су до ви ма Јо ва на Скер ли ћа и Ди ми-
три ја Ру вар ца, мо же се кон ста то ва ти да се Сли јеп че вић тру дио да ко ри гу је 
пре о вла ђу ју ћи кри тич ки тон у од но су на Стра ти ми ро ви ћа.

Ђо ко Сли јеп че вић је при ја ву за по ла га ње док тор ског ис пи та, уз пет 
при ме ра ка док тор ске ди сер та ци је, пре дао де ка ну Пра во слав ног бо го слов ског 

20 Ђ. Сли јеп че вић, Ми тро по лит кар ло вач ки Сте ван Стра ти ми ро вић, III. 
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фа кул те та Ла за ру Мир ко ви ћу, 17. апри ла 1936. го ди не. У при ја ви је на вео да је 
ди сер та ци ју на пи сао „у спо ра зу му са го спо ди ном Сте ва ном Ди ми три је ви ћем, 
ре дов ним про фе со ром Уни вер зи те та”.21 Са вет фа кул те та је на сед ни ци одр жа-
ној 22. апри ла исте го ди не од ре дио ко ми си ју за по ла га ње док тор ског ис пи та.22 
Сли јеп че ви ћев усме ни део док тор ског ис пи та, ко ји је ујед но био пр ви у исто-
ри ји Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та, одр жан је 22. ју на 1936. го ди не. 
Од го ва рао је на пи та ња из Оп ште исто ри је Цр кве, Исто ри је Срп ске цр кве и 
Па тро ло ги је.23 На ред ног да на про фе со ри Сте ван Ди ми три је вић и Фи ла рет 
Гра нић под не ли су ко ми си ји за од бра ну Сли јеп че ви ће ве ди сер таци је кра так 
ре фе рат о са мој ди сер та ци ји. При мед бе у ре фе ра ту од но си ле су се на рас по ред 
од ре ђе них оде ља ка у ди сер та ци ји, као и на не по треб но ве ли ки обим одељ ка 
из дру гог цен трал ног по гла вља, ко ји је био по све ћен кул тур но-про свет ним 
при ли ка ма пре до ба ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа. Ди сер та ци ја је 
по хва ље на као „ре зул тат јед ног до бро сми шље ног и са рет ком мар љи во шћу 
и ве ли ким на по ром на пи са ног на уч ног де ла”. Као јед ну од глав них вред но сти 
ра да ре фе рен ти су ис та кли до бро ко ри шће ње обим не нео бја вље не ар хив ске 
гра ђе. Ре фе рат су за вр ши ли кон ста та ци јом да је кан ди дат по ка зао да „потпу-
но вла да на уч ним ме то дом и да је спо со бан да са мо стал но ра ди на на у ци”.24 
Усме на од бра на ди сер та ци је усле ди ла је 29. ју на и тра ја ла је од 8.15 до 9.15 
ча со ва пре под не. Пред ко ми си јом ко јом је пред се да вао про фе сор Ла зар Мир-
ко вић, а ко ју су још чи ни ли про фе со ри Сте ван Ди ми три је вић, Дра гу тин 
Ана ста си је вић, Фи ла рет Гра нић и Алек сан дар Па вло вич До бро клон ски, 
Ђо ко Сли јеп че вић успе шно је од бра нио сво ју док тор ску ди сер та ци ју.25 Ди-
пло му док то ра бо го слов ских на у ка (бр. 3758, од 16. ок то бра 1936. го ди не), 
ко ју су пот пи са ли рек тор Бе о град ског уни вер зи те та Дра го слав Јо ва но вић и 
де кан Пра во слав ног бо го слов ског фа кул те та Ди ми три је Сте фа но вић, Сли-
јеп че вић је при мио на све ча ној про мо ци ји, 14. де цем бра 1936. го ди не.26 

РЕ ЦЕП ЦИ ЈА СЛИ ЈЕП ЧЕ ВИ ЋЕ ВЕ ДИ СЕР ТА ЦИ ЈЕ  
У СРП СКОЈ ИСТО РИ О ГРА ФИ ЈИ

У лет њем бро ју Хри шћан ске ми сли (за јул и ав густ 1936. го ди не) на ја вље-
но је пу бли ко ва ње док тор ске ди сер та ци је Ђо ка Сли јеп че ви ћа за сеп тем бар 
исте го ди не. На ја вље на је као „из у зе тан, кру пан при лог на шој исто ри о гра-
фи ји, а по сред но на шој кул тур ној и по ли тич кој ми сли”.27 Ди сер та ци ја се 

21 Ар хив ПБФ, Про фе сор ски до си је Ђо ка М. Сли јеп че ви ћа.
22 Ко ми си ју су чи ни ли сле де ћи про фе со ри: Ла зар Мир ко вић, Сте ван Ди ми три је вић, 

Дра гу тин Ана ста си је вић, Фи ла рет Гра нић и Алек сан дар Па вло вич До бро клон ски. За ре-
фе рен те су од ре ђе ни Ди ми три је вић и Гра нић (Ар хив ПБФ, За пи сник сед ни ца Са ве та Пра
во слав ног бо го слов ског фа кул те та, књ. II (1930–1937), 264). 

23 Из Оп ште исто ри је Цр кве до био је оце ну 9, из Исто ри је Срп ске цр кве оце ну 8, а из 
Па тро ло ги је оце ну 9 (Ар хив ПБФ, Про фе сор ски до си је Ђо ка М. Сли јеп че ви ћа).

24 Исто.
25 Исто.
26 Исто.
27 „Ђо ко Сли јеп че вић: Сте ван Стра ти ми ро вић, ми тро по лит кар ло вач ки”, Хри шћан ска 

ми сао 7–8 (1936), 120.
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по ја ви ла као мо но гра фи ја, у из да њу бе о град ске књи жа ре Вла де Н. Рај ко ви ћа.28 
Об ја вљи ва ње мо но гра фи је би ло је про пра ће но Сли јеп че ви ће вим тек стом 
по све ће ним ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу у днев ном ли сту Прав да.29 
У овом тек сту са же то је пред ста вио кључ не аспек те де лат но сти ми тро по ли та 
и сво ју књи гу на ја вио као ис пра вља ње не прав де пре ма ње му, због сто го ди-
шњег за по ста вља ња и нео бјек тив ног при ка зи ва ња.30 По ја ва Сли јеп че ви ће ве 
мо но гра фи је иза зва ла је зна чај ну па жњу срп ске на уч не јав но сти. Пр ви при-
ка зи по ја ви ли су се већ кра јем 1936. го ди не, а при ка зи и сту ди је под стак ну-
те Сли јеп че ви ће вим де лом об ја вљи ва ни су то ком 1937. го ди не и ка сни је. У 
на уч ну рас пра ву о Сли јеп че ви ће вом де лу би ли су укљу че ни во де ћи срп ски 
исто ри ча ри ме ђу рат ног пе ри о да.

Кра јем 1936. го ди не по ја ви ла су се два при ка за мо но гра фи је по све ће не 
ми тро по ли ту Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу. Ста но је Ста но је вић об ја вио је при-
каз у Гла сни ку Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду31, а Љу бо мир Зло ко вић32 
у Све то са вљу33. Ста но је вић је Сли јеп че ви ће ву књи гу ви део као по пу ња ва ње 
„јед не ве ли ке пра зни не, ко ја се у на шој исто ри о гра фи ји ја ко осе ћа ла”.34 По-
хва лио је ау то ра за ис црп но ко ри шће ње до ма ћих из во ра, али и на по ме нуо да 
би рад био пот пу ни ји да су ко ри шће ни беч ки из во ри. Као нај бо љи део ра да 
оце нио је пр во цен трал но по гла вље по све ће но цр кве ном ра ду ми тро по ли та, 
а као нај сла би је оно по све ће но ње го вом по ли тич ко-на ци о нал ном ра ду. Ис та-
као је да ће се „у де та љи ма о оно ме што је из нео г. Сли јеп че вић у сво јој књи-
зи, без сум ње мно го што шта мо ћи до пу ни ти, ис пра вља ти се сва ка ко не ће 
има ти мно го”.35 Ста но је ви ћу се ни је до пао Сли јеп че ви ћев апо ло гет ски тон 
пре ма ми тро по ли ту, ко ји је по ње му по не кад био пре те ран, и ко ји је оте жа вао 
да се по сле чи та ња књи ге ство ри ја сни ји суд о де лат но сти овог ар хи је ре ја.

У Зло ко ви ће вом при ка зу ни је би ло кри тич ких то но ва пре ма Сли јеп че-
ви ће вом де лу, већ ис кљу чи во по хва ле. Ис та као је, као и Ста но је вић, да је овај 
рад по пу нио пра зни ну у срп ској исто ри о гра фи ји. По хвал но је пи сао о ко ри-
шће ној ар хив ској гра ђи, ин си сти ра ју ћи на то ме да је пи сац „дао све што је 
мо гао да ти; све оно са чи ме су рас по ла га ли на ши ар хи ви и на ше би бли о те ке, 
он је са ве сно ис ко ри стио”.36 За раз ли ку од Ста но је ви ћа Зло ко вић је сма трао 
да је Сли јеп че вић ус пео да ко ри гу је до та да шње кри тич ке су до ве о ми тро-

28 Ђ. Сли јеп че вић, Сте ван Стра ти ми ро вић, ми тро по лит кар ло вач ки као по гла вар 
Цр кве, про свет ни и на ци о нал нопо ли тич ки рад ник, Бе о град 1936. На по чет ку мо но гра фи је 
на ве де но је да је реч о док тор ској те зи при хва ће ној на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул-
те ту, на осно ву ре фе ра та про фе со ра Сте ва на Ди ми три је ви ћа и Фи ла ре та Гра ни ћа. 

29 Ђ. Сли јеп че вић, „По сле сто го ди на. Је дан на ци о нал ни ве ли кан до био је при зна ње. 
Жи вот и де ла Сте ва на Стра ти ми ро ви ћа”, Прав да 11.466 (24. септембра 1936), 6–7.

30 Исто, 7.
31 С. Ста но је вић, „Ђо ко М. Сли јеп че вић, Сте ван Стра ти ми ро вић, Бе о град, 1936”, Гла

сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду 4 (1936), 470–471. 
32 Зло ко вић је у вре ме об ја вљи ва ња по ме ну тог при ка за био сту дент Пра во слав ног 

бо го слов ског фа кул те та у Бе о гра ду (Ар хив ПБФ, Сту дент ски до си је Љу бо ми ра Зло ко ви ћа). 
Реч је о по то њем епи ско пу гор њо кар ло вач ком Си ме о ну (1951–1990).

33 Љ. Зло ко вић, „Ђо ко М. Сли јеп че вић: Сте ван Стра ти ми ро вић”, Све то са вље 3–4 (1936), 
185–188.

34 С. Ста но је вић, Ђо ко М. Сли јеп че вић, 470.
35 Исто.
36 Љ. Зло ко вић, Ђо ко М. Сли јеп че вић, 186.
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по ли ту, са гле да ва ју ћи сло же ну епо ху и кон крет не исто риј ске при ли ке у 
ко ји ма је де ло вао. По себ но је по хва лио одељ ке по све ће не ми тро по ли то вом 
од но су пре ма Ву ку Ка ра џи ћу, ис ти чу ћи да је ау тор овом пи та њу при сту пио 
објек тив ни је од до та да шњих ис тра жи ва ча.37

На ред не 1937. го ди не при каз је у Ју го сло вен ском ис то ри ском ча со пи су 
об ја вио Јо ван Ра до нић.38 Он се при дру жио прет ход но ис ка за ним ста во ви ма 
о то ме да је Сли јеп че ви ће во де ло до при не ло по пу ња ва њу пра зни не у срп ској 
исто ри о гра фи ји. Сма трао је да „књи га г. Сли јеп че ви ћа иде ме ђу до бре ствари 
ко је су до са да на пи са не о Стра ти ми ро ви ћу”.39 Нај сла би је по гла вље књи ге 
би ло је увод но, по све ће но ми тро по ли то вим би о граф ским по да ци ма. Ра до нић 
је ов де уо чио и не ке фак то граф ске гре шке, ко је је у при ка зу ис пра вио.40 У 
оста лим по гла вљи ма Сли јеп че вић је до нео „пу но то га но во га”.41 Ње го во 
ко ри го ва ње до та да шњих не по вољ них су до ва о Стра ти ми ро ви ћу оце ње но је 
као на уч но уте ме ље но, по себ но у сег мен ту ве за ном за на вод ну ми тро по ли-
то ву ау то кра ти ју у по гле ду не са зи ва ња са бо ра и за ње гов од нос пре ма Ву ку 
Ка ра џи ћу. Ра до нић жа ли што Сли јеп че вић ни је унео и по гла вље о књи жев-
ном ра ду ми тро по ли та ра ди пот пу но сти мо но гра фи је, па кон ста ту је: „Да је 
то уне се но у ову до бру књи гу лич ност за слу жно га ми тро по ли та би ла би 
об ја шње на са сва ке стра не”. И без то га књи га је до бра и „је дан од нај бо љих 
ра до ва о ми тро по ли ту Стра ти ми ро ви ћу”.42

Исте го ди не ка да и Ра до ни ћев при каз по ја ви ла се сту ди ја Ни ко ле Ра дој-
чи ћа Око ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа.43 Овај рад пред ста вљао 
је на ста вак до та да шњих Ра дој чи ће вих ис тра жи ва ња о ми тро по ли ту, по себ но 
ње го вог из ла га ња у Ма ти ци срп ској, по чет ком 1936. го ди не.44 Же лео је да 
до пу ни ово из ла га ње, а до дат ни под сти цај му је пред ста вља ло по ја вљи ва ње 
Сли јеп че ви ће вог де ла. У сту ди ји је раз мо тре но не ко ли ко пи та ња ве за них за 
ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа: о из во ри ма и ли те ра ту ри о ње му, о 
ње го вим ро ди те љи ма, бор би про тив уни је, по уч ним пе сма ма, ме мо а ру упу-
ће ном ру ском ца ру, про свет ној де лат но сти, члан ству у сло бод ним зи да ри ма 
и пи сми ма. Сва по ме ну та пи та ња раз мо тре на су и у све тлу на уч них ре зул-
та та из не тих у Сли јеп че ви ће вом де лу. Ра дој чић је у Сли јеп че ви ће вом де лу, 
пре све га, ви део ко ри стан на црт би о гра фи је ми тро по ли та Сте фа на Стра ти-
ми ро ви ћа, ко ји тре ба да ука же на про бле ме у до та да шњим про у ча ва њи ма 
и отво ри но ве пер спек ти ве. Це ло ви та би о гра фи ја мо гу ћа је тек по сле ни за 
ма њих спе ци јал них сту ди ја. Иа ко је, на не ки на чин, од ре као це ло ви тост Сли-
јеп че ви ће вог де ла, при знао га је ко ри сним за на у ку. То је „од ли чан под сет ник 

37 Исто, 187.
38 Ј. Ра до нић, „Ђо ко М. Сли јеп че вић, Сте ван Стра ти ми ро вић, Бе о град 1936”, Ју го сло

вен ски ис то ри ски ча со пис 1–4 (1937), 385–388.
39 Исто, 386.
40 Исто, 386–387.
41 Исто, 387.
42 Исто, 388.
43 Н. Ра дој чић, „Око ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа”, Гла сник Ис то ри ског 

дру штва у Но вом Са ду 2 (1937), 161–179. 
44 Н. Ра дој чић, „Ми тро по лит Сте фан Стра ти ми ро вић”, Ле то пис Ма ти це срп ске 1 (1936), 

40–60.
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за ре ше на и не ре ше на пи та ња из жи во та и ра да ве ли ко га ми тро по ли та”.45 
Сма трао је, ипак, да би бо ље би ло да се ау тор као бо го слов огра ни чио са мо 
на је дан сег мент Стра ти ми ро ви ће ве де лат но сти и то онај цр кве ни. Ра дој чић 
је из нео озбиљ не при го во ре у ве зи са ар хив ском гра ђом ко ја је ко ри шће на у 
ди сер та ци ји. Не ко ри шће ње беч ких, пе штан ских и ру ских ар хи ва, а по себ но 
не пот пу но ко ри шће ње до ма ћих ар хи ва би ли су ва жни раз ло зи Ра дој чи ће ве 
оце не о не це ло ви то сти де ла. Кри ти ко вао је не ко ри шће ње кон зи сто ри јал них 
ар хи ва у бив шој Кар ло вач кој ми тро по ли ји, по себ но цен трал ног у Срем ским 
Кар лов ци ма, ар хи ва Кар ло вач ке гим на зи је и бо го сло ви је, епар хиј ских и 
ма на стир ских ар хи ва. Кри ти ко вао је че сто не пра вил но на во ђе ње ко ри шће-
не пе ри о ди ке и ли те ра ту ре.46 У сва ком од оде ља ка сво је сту ди је Ра дој чић је 
ука зи вао на про пу сте и ис пра вљао фак то граф ске гре шке у Сли јеп че ви ће вом 
де лу. Сма трао је да је Сли јеп че вић мо гао да ма ње па не ги рич но при ка зу је 
Стра ти ми ро ви ћа, да ду бље упо зна ру со фил ску по за ди ну ње го вих ста во ва, 
да чи та о це упо зна са ње го вим по уч ним пе сма ма. Као ква ли тет ди сер та ци је 
ис та као је до бро ко ри шће ње Стра ти ми ро ви ће вих пи са ма. У Сли јеп че ви ће-
вој ди сер та ци ји ви део је још је дан ар гу мент у ко рист об ја вљи ва ња Стра ти-
ми ро ви ће ве пре пи ске.47 И по ред оштре кри ти ке, свој стве не Ни ко ли Ра дој-
чи ћу као во де ћем исто ри ча ру срп ске исто ри о гра фи је, при зна та је на уч на 
вред ност Сли јеп че ви ће вог де ла. Оце нио је да де ла по пут овог „мо гу на у ци 
учи ни ти сјај них услу га”.48 

Сли јеп че ви ће ва ди сер та ци ја би ла је под сти цај и за Ра до сла ва Гру ји ћа 
да 1939. го ди не у Бо го сло вљу об ја ви рад „Стра ти ми ро ви ће во ар хи па стир ство. 
По во дом док тор ске ди сер та ци је Ђо ке М. Сли јеп че ви ћа”.49 Го ди ну да на ра-
ни је (1938), у ре фе ра ту за Сли јеп че ви ћев из бор за при ват ног до цен та на Ка-
те дри за Исто ри ју Цр кве на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту, Гру јић 
се крат ко освр нуо на ње го ву ди сер та ци ју ис та кав ши да је „на уч на кри ти ка 
за па зи ла и до бро при ми ла ње го ву ди сер та ци ју о ми тро по ли ту Сте ва ну Стра-
ти ми ро ви ћу”.50 У ра ду об ја вље ном у Бо го сло вљу Гру јић је же лео да до пу ни 
Сли јеп че ви ће во ис тра жи ва ње у сег мен ту ве за ном за Стра ти ми ро ви ће во архи-
па стир ство ис ка за но кроз ду хов но ру ко во ђе ње па ством у ње го вој Срем ској 
ар хи ди је це зи, по себ но на по чет ку ње го ве упра ве. Из вор је на шао у Стра ти-
ми ро ви ће вим ар хи па стир ским по сла ни ца ма ко је су са чу ва не у цир ку лар ним 
про то ко ли ма па ро хи ја бив ше Кар ло вач ке ми тро по ли је. Сма трао је да је то 
ва жан сег мент ми тро по ли то ве де лат но сти о ко јој Сли јеп че вић ни је пи сао. 
Пред ста вио је и ана ли зи рао че ти ри ар хи па стир ске по сла ни це, чи ји је ин те-
грал ни текст дао у при ло гу ра да.51 На ред не, 1940. го ди не, Гру јић је опет 
пи сао ре фе рат за Сли јеп че ви ћа, ово га пу та за уни вер зи тет ског до цен та на 
Ка те дри за Исто ри ју Цр кве на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту. Том 

45 Н. Ра дој чић, Око ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа, 162.
46 Исто, 163–167.
47 Исто, 178.
48 Исто, 162.
49 Р. Гру јић, „Стра ти ми ро ви ће во ар хи па стир ство. По во дом док тор ске ди сер та ци је 

Ђо ке М. Сли јеп че ви ћа”, Бо го сло вље 1 (1939), 14–40. 
50 Ар хив ПБФ, Про фе сор ски до си је Ђо ка М. Сли јеп че ви ћа. 
51 Р. Гру јић, Стра ти ми ро ви ће во ар хи па стир ство, 31–40.
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при ли ком је по но во ис та као да је ње го ва ди сер та ци ја „при мље на у на шој 
на у ци по вољ но”, на во де ћи као при мер при каз Ста но ја Ста но је ви ћа. На вео 
је да су „по вољ не ре фе ра те о њој, уз из ве сне при мед бе и до пу не, да ли и проф. 
Ни ко ла Ра дој чић и ов де пот пи са ни”.52 

* * *

Ђо ко Сли јеп че вић је док тор ском ди сер та ци јом по све ће ном ми тро по-
ли ту кар ло вач ком Сте фа ну Стра ти ми ро ви ћу озбиљ но за ко ра чио у срп ску 
на уч ну за јед ни цу. О то ме све до че освр ти глав них срп ских исто ри ча ра међу-
рат ног пе ри о да. Де ло о ми тро по ли ту Стра ти ми ро ви ћу чи ни део сво је вр сне 
Сли јеп че ви ће ве три ло ги је по све ће не ис так ну тим лич но сти ма срп ске цр кве не 
исто ри је. За по че та де лом о па три јар ху Пај си ју Ја њев цу, про ду же на ди сер-
та ци јом о Стра ти ми ро ви ћу, ова три ло ги ја за кљу че на је мо но гра фи јом о 
ми тро по ли ту Ми ха и лу Јо ва но ви ћу, об ја вље ном у Мин хе ну 1980. го ди не.53 
Зна чај ни де ло ви ди сер та ци је угра ђе ни су у нај ва жни је Сли јеп че ви ће во де ло 
Исто ри ју Срп ске Пра во слав не Цр кве.54

У Све то сав ској бе се ди одр жа ној у Ма ти ци срп ској 26. ја ну а ра 2007. 
го ди не Слав ко Га ври ло вић је, уз Ди ми три ја Ру вар ца, Ни ко лу Ра дој чи ћа и 
Те о до ру Ма ји цу Пе тро вић, ис та као Ђо ка Сли јеп че ви ћа као ме ри тор ног био-
гра фа ми тро по ли та Сте фа на Стра ти ми ро ви ћа.55 Ње го ва док тор ска ди сер та-
ци ја, од бра ње на на Пра во слав ном бо го слов ском фа кул те ту у Бе о гра ду 1936. 
го ди не, и да ље пред ста вља јед но од глав них де ла срп ске исто ри о гра фи је о 
овом зна ме ни том кар ло вач ком ми тро по ли ту.
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SUM MARY: Đo ko Sli jep če vić’s doc to ral the sis, de di ca ted to the Me tro po li tan of Kar-
lov ci Ste fan Stra ti mi ro vić, was de fen ded at the Fa culty of Ort ho dox The o logy in Bel gra de in 
1936. It is im por tant in many aspects. It was the first doc to ral the sis de fen ded at the afo re-
men ti o ned fa culty. Its aut hor was one of the most pro mi nent Ser bian Church hi sto ri ans of the 
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20th cen tury. This the sis, la ter pu blis hed as a mo no graph, was the first com pre hen si ve and 
syste ma tic study de di ca ted to the re now ned Me tro po li tan who, for al most half a cen tury, go-
ver ned the Me tro po li ta na te of Kar lov ci. Sli jep če vić wro te the the sis un der the men tor ship of 
Ste van Di mi tri je vić, the first Hi story pro fes sor of the Ser bian Ort ho dox Church at the Fa culty 
of Ort ho dox The o logy in Bel gra de. He re, he pre sen ted the key aspects of Stra ti mi ro vić’s work, 
mostly ac cor ding to un pu blis hed ar chi val ma te ri als. The ap pe a ran ce of Sli jep če vić’s work 
aro u sed gre at in te rest in the Ser bian sci en ti fic com mu nity, which can be seen in the over vi ews 
and re vi ews of the most pro mi nent Ser bian hi sto ri ans in the pe riod bet we en the two World 
Wars. They re cog ni sed the dis ser ta tion as a re fe ren ce work ena bling Sli jep če vić to se ri o usly 
en ter the Ser bian sci en ti fic com mu nity. This work, which to day re pre sents a bi blo grap hic 
ra rity, has kept its sci en ti fic re fe ren ce. 
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